

Cum s-a schimbat Codul Fiscal

# Ce să fie-n 2018? Să fie revoluție fiscală!

**D**e la 1 ianuarie, contribuțiile sociale au trecut de la angajatori la angajați, potrivit unei Ordonanțe de Urgență pentru modificarea Codului Fiscal, adoptată la 8 noiembrie. Concomitent, impozitul pe venit s-a redus, de la 1 ianuarie, de la 16 la 10% pentru salariați, pensionari, persoane fizice autorizate, drepturi de autor. De asemenea, s-a schimbat și regimul de impozitare pentru microîntreprinderi, care vor plăti un impozit de 1% la venituri dacă au afaceri de până la un milion de euro. Modificarea, în acest caz, este că se majorează de la 500.000 la un milion de euro pragul veniturilor până la care o companie este considerată microîntreprindere și, în consecință, impozitată pe venituri și nu pe profit. Revenind la transferul contribuțiilor sociale de la angajat la angajator, potrivit Ministerului Finanțelor, nivelul contribuțiilor scade cu 2 puncte procentuale, astfel că, din totalul de 39,25% contribuții plătite la un salariu brut, se vor plăti 37,25%. Din totalul de 22,75% contribuții datorate de angajator, 20 de puncte se transferă către salariat. Calculele de la Finanțe arată că, în total, din salariul brut, 35% vor fi contribuții reținute de angajator în numele salariatului, iar contribuțiile rămase în sarcina angajatorului, respectiv 2,75% (după transferul de 20 puncte la salariat), scad la 2,25% și vor acoperi riscurile de șomaj, accidente de muncă, concediu medical și creanțe salariale. Ministerul mai arată că acestea din urmă vor fi cuprinse într-o singură contribuție, care se va numi contribuție asigurătoare pentru muncă. Astfel, din nouă contribuții plătite în prezent de



salariat și angajator rămân trei, respectiv contribuția pentru pensie (CAS) - plătită pentru salariat, contribuția pentru sănătate (CASS) - plătită pentru salariat și contribuția asigurătoare pentru muncă - suportată de angajator. Totodată, CAS pentru condiții deosebite de muncă scade de la 31,3% la 29% (-2,3 p.p.) și CAS pentru condiții speciale de muncă scade de la 36,3% la 33% (-3,3 p.p.).

Românii care desfășoară activități independente (medicii, avocații, notarii, jurnaliștii, scriitorii, artiștii etc.) nu vor mai plăti contribuții sociale raportate la sumele obținute din aceste activități, ele urmând să se calculeze la nivelul salariului minim pe economie. În sprijinul deciziei de transfer al contribuțiilor sociale, Ministerul Finanțelor aduce argumente precum o diminuare anuală a muncii la negru cu circa 10% și încasări

suplimentare de aproximativ trei miliarde lei - „Reducerea cotei totale a contribuțiilor sociale obligatorii cu două puncte procentuale, concomitent cu măsura ca obligațiile privind contribuțiile sociale (CAS și CASS) să fie exclusiv ale persoanelor fizice, are un impact nesemnificativ la nivel macroeconomic. Costul forței de muncă nu se majorează decât marginal în cazul unor contracte negociate anterior în valoare netă. Ca urmare, competitivitatea firmelor nu va fi afectată. Semnificativ este impactul asupra mediului de afaceri din perspectiva simplificării administrative, ca urmare a reducerii numărului de contribuții sociale și, mai ales, ca urmare a eliminării unor obligații ale angajatorului“.

Paul NĂȘĂUDEANU  
paul.nasaudeanu@telegrafonline.ro

## Vânzări-record de Dacia în Franța, în 2017



Constructorul auto francez Renault Group a anunțat marți că, în 2017, vânzările sale în piața din Franța au crescut cu 3,4%, până la

673.869 de unități, cel mai ridicat nivel din ultimii șase ani, pe fondul unui avans cu 6,5% al vânzărilor Dacia. Cu 119.357 de autoturisme și utilitare înmatriculate, marca Dacia a stabilit un record istoric de vânzări în Franța. În segmentul autoturismelor, cu 117.865 de unități vândute, marca Dacia a câștigat 0,1 puncte, ajungând la o cotă de piață de 5,6%, ceea ce i-a permis să-și consolideze poziția a cincea. Grupul Renault precizează că modelul Sandero este cel mai bine vândut persoanelor fizice din Franța și ocupă locul opt în topul primelor zece

autoturisme. În ceea ce privește marca Renault, grupul a înmatriculat 416.578 de unități, creșterea cu 2,1% față de 2016 reprezentând cea mai bună performanță după 2011. De notat că Renault comercializează patru dintre cele mai bine vândute zece vehicule din Franța, respectiv Clio, lider de vânzări pentru al optulea an consecutiv (117.500 de unități), Captur, Megane și Scenic, care ocupă pozițiile cinci, nouă și zece.

Paul NĂȘĂUDEANU  
paul.nasaudeanu@telegrafonline.ro

## Cum se restituie taxele auto, anul acesta

La finalul lui 2017 au fost publicate mai multe acte normative, printre care și procedura de restituire a taxei de primă înmatriculare. Astfel, fac obiectul restituirii următoarele sume plătite bugetului central - taxa specială pentru autoturisme și autovehicule, din Legea nr. 571/2003 privind Codul Fiscal, taxa de poluare din OUG nr. 50/2008, taxa pentru emisii poluante provenite de la autovehicule, din Legea nr. 9/2012, și

timbrul de mediu pentru autovehicule, din OUG nr. 9/2013. Restituirea taxei se face în baza unei cereri depuse de contribuabil la organul fiscal la care este arondat. Cererea trebuie însoțită de mai multe documente - dovada de achitare a taxei (chitanța fiscală, extras de cont, copie sau original), cartea de identitate și certificatul de înmatriculare pentru autoturismul respectiv, din care să rezulte calitatea de actual sau fost

proprietar al autoturismului. În cazul restituirii taxei pentru achizițiile finanțate prin contracte de leasing, dreptul la restituire îl are utilizatorul ce a achiziționat autoturismul și nu firma de leasing. Bonus - contribuabilii au drept la dobândă pentru perioada dintre data perceperii taxei și cea a restituirii ei; este vorba de 0,02% pentru fiecare zi de întârziere, conform articolului 174 din Codul de procedură fiscală. Dobânda nu

se acordă din oficiu, ci la solicitarea contribuabilului, prin cererea depusă. Restituirea se face într-un cont bancar, după ce se analizează dacă persoana în cauză are sau nu datorii la bugetul de stat. Dacă există plăți restante, ele se compensează cu suma de restituit și, după caz, se achită diferența.

Paul NĂȘĂUDEANU  
paul.nasaudeanu@telegrafonline.ro

Pe scurt.

### Bancnote și monede cu stema nouă a țării, în circulație

Banca Națională a României a lansat în circulație, începând cu data de 1 ianuarie 2018, bancnote și monede cu noua stemă a țării. Bancnotele cu noua stemă au înscrisă pe avers data de „1 ianuarie 2018“. Toate celelalte elemente grafice ale bancnotelor și monedelor cu noua stemă, caracteristicile acestora, precum și elementele de siguranță ale bancnotelor cu noua stemă sunt aceleași cu cele ale bancnotelor și monedelor aflate deja în circulație. BNR precizează că bancnotele și monedele cu noua stemă vor fi lansate în circulație în mod eșalonat, în funcție de nevoile reale ale pieței, și vor circula în paralel cu cele existente.

### IMM Invest 2018 - credite garantate 50% pentru start-up-uri

Firmele mici și mijlocii din România, inclusiv start-up-urile, vor putea obține credite bancare cu garanții de stat, prin programul IMM Invest România, după operaționalizarea sa și cooptarea unor bănci partenere, a informat, la finele anului trecut, Fondul Național de Garantare a Creditelor pentru IMM-uri (FNGCIMM). Ca noutate față de programele anterioare, IMM Invest România



acordă facilități de garantare în cuantum de 80% pentru credite de investiții pentru realizarea de proiecte de dezvoltare sau înființarea de centre de agrement. Potrivit Fondului, adresabilitatea programului este extinsă pentru beneficiarii eligibili - IMM-urile, inclusiv cele de tip start-up, vor putea opta pentru credite garantate 50% pentru capital de lucru și/sau realizarea de investiții de până la zece milioane lei.